

新时代中非合作

曾经失修的河道碧波荡漾,过去荒芜的河岸绿意盎然,人们欢聚于此,享受清新的空气和优美的环境。这是位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的谢格尔公园友谊广场(以下简称“友谊广场”)。当地人士纷纷感叹,友谊广场改善了亚的斯亚贝巴的市容市貌,推动了当地绿色低碳发展,丰富了市民的精神文化生活,是埃塞俄比亚与中国绿色发展合作的亮丽名片。

谢格尔公园友谊广场

中埃塞绿色发展合作的亮丽名片

本报记者 万宇 任彦 黄培昭

“我见证了这里发生的历史性变化”

友谊广场入口,外墙上四个遒劲有力的汉字“友谊广场”跃入眼帘,红底白字,分外醒目。走进其中,目光所及皆是绿色,树木葱茏、青草葳蕤,顿觉神清气爽,仿佛踏入一个天然氧吧。广场依山而建,高处连绵起伏的琴弦状花带,如同一条条彩带在空中飞舞;半山腰空旷的广场上,可远眺中央商务区的城市景观;山脚的人工湖波光粼粼,倒映着蓝天白云和绿树红花……

一大早,就有不少市民来慢跑锻炼,塞格内特就是其中之一。她对记者说:“这里环境优美、空气清新,是户外休闲健身的理想场所。”与家人散步的贝凯莱表示,她非常喜欢鲜花和绿地,这里让她感觉心旷神怡。“我的家就在这个公园附近,我见证了这里发生的历史性变化。”旅行社司机赫诺克告诉记者,这里原本有一条小河,但由于城市快速发展,小河沦为排污渠,两岸杂草丛生,生活和工业垃圾堆积,环境日益恶化,附近很多居民只能被迫搬离。

为了改变这一状况,埃塞俄比亚政府发起“美化首都”行动,把亚的斯亚贝巴河岸环境治理作为优先目标。中国对此给予大力支持,中国援埃塞俄比亚河岸绿色发展项目成为2018年中非合作论坛北京峰会“八大行动”中“绿色发展”行动计划的具体举措。作为该项目的重要组成部分,友谊广场于2019年10月开工,由中国交通建设集团有限公司所属一公局集团有限公司(以下简称“中交一公局”)承建。2020年9月,友谊广场正式向公众亮相,成为中埃塞高质量共建“一带一路”的标志性项目。

“科技支持保证绿色建筑、产生绿色效益”

中交一公局东非区域中心负责人陶洪介绍,亚的斯亚贝巴位于海拔2400米的东非高原,对气候变化的承受能力较弱,生态环境相对脆弱。友谊广场项目涉及20余项工程种类,要减小破土动工对当地原始生态的影响难度很大。项目全体员工努力克服物资调配、气候条件限制等诸多不利因素,仅11个月就让昔日的荒芜河岸变身成为今天的城市地标。

“科技支持保证绿色建筑、产生绿色效益。”陶洪说,为彻底解决河道污水问题,实现河道水资源的可持续清洁利用,中交一公局充分结合当地实际情况,建设过程中引入的许多新材料、新工艺,在埃塞俄比亚乃至整个东非地区都属首次应用。此外,项目建设团队还承担了1.2公里长的河道治理工作,并新建一座半地下结构一站式污水处理厂,较当地传统污水处理厂占地面积更小、实用价值更高,实现了高质量、高效率、清洁绿色的可持续治污。



中交一公局东非区域中心副总经理王赫向记者介绍,亚的斯亚贝巴是许多野生动物的栖息地,但每年9月到次年5月的旱季,给它们的生存带来不小挑战。项目充分考虑旱季长期干燥的特殊气候特征,设计了人工湖缓解干燥,并在施工过程中引入防水透气的新材料,极大提高了人工湖的使用年限,同时保证湖里生态系统的正常循环。现在,即便是在持久干燥的旱季,野生动物们也有了安全的休憩之所,目前已有近百种鸟类栖居于此。

“领略中国园林文化和绿色发展的先进理念”

友谊广场不仅吸引了埃塞国内外众多游客,还为当地文旅产业带来许多投资者。建设期间,项目直接帮助近2500名属地员工就业,间接带动了苗木公司、石料公司等埃塞俄比亚属地公司发展。目前,友谊广场提供的公园管理、餐饮、绿化等岗位,为当地创造了300余个就业机会。

“埃塞俄比亚人都为之感到骄傲!”埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克称赞友谊广场为“国家标志性工程”。埃塞俄比亚总理阿比专程为在项目建设中作出特殊贡献的中国企业参建代表颁发荣誉证书。在非盟会议召开期间,他还盛情邀请非洲各国代表参观友谊广场。众多外国领导人访问埃塞俄比亚期间,友谊广场也成为重要的参观地点。该项目还获评中国建设工程鲁班奖(境外工程)。受友谊广场项目启发,埃塞俄比亚政府拟在奥罗米亚州、阿姆哈拉州和南方州等新建3个类似公园。

菲克雷是中交一公局东非区域中心的一名高级雇员,从小在亚的斯亚贝巴长大。他说,因为当地人口快速增加,近年来这座城市已经变成了混凝土丛林。“友谊广场逆转了这一趋势,亚的斯亚贝巴正在变得‘绿’起来。”菲克雷说。“友谊广场是两国合作和友谊的象征。”埃塞俄比亚通讯社记者吉尔玛·米尔吉萨表示,“人们来到友谊广场,不仅可以放松心情,享受自然,还可以领略中国园林文化和绿色发展的先进理念。”

(本报记者 崔琦、沈小晓参与采访)



图①:友谊广场工程施工场景。

中交一公局东非区域中心供图

图②:镌刻着“友谊广场”几个中文大字的泰山石碑矗立半山坡一片平地上。

本报记者 任彦摄

图③:亚的斯亚贝巴市民在友谊广场游玩。

本报记者 沈小晓摄

图④:友谊广场里具有浓郁中国特色的园林景观。

本报记者 任彦摄

图⑤:一只正在友谊广场觅食的鲁氏秧鸡。

本报记者 沈小晓摄

图⑥:从友谊广场眺望亚的斯亚贝巴天际线。

本报记者 万宇摄

本版责编:韩秉宸 陈尚文 王骁波
版式设计:蔡华伟

记者手记

同走绿色发展之路

任彦

在埃塞俄比亚阿姆哈拉语中,首都亚的斯亚贝巴的意思是“新鲜的花朵”。或许在很久以前,这里遍地鲜花,处处鸟语花香。漫步在今天的亚的斯亚贝巴,到处是正在建设中的高楼大厦,钢筋与水泥构成了这座高原城市的主基调。

进入位于市中心的谢格尔公园友谊广场,顿觉眼前一亮。花团锦簇,绿草如茵,红色的火焰树和绿色的南洋杉交相辉映。居中一片开阔广场中,回响着悠扬的中国乐曲,一道道水柱随着音乐翩翩起舞。夜幕降临,在五彩斑斓的灯光映衬下,音乐喷泉更加迷人。

徜徉在这风景如画的天然氧吧里,很难想象几年前这里还是一片污水横流、垃圾遍布的荒地。在中国政府援助和中国企业建设后,无人问津的荒地变为“城市客厅”,成为当地一道绿色风景线。

友谊广场是中国援埃塞俄比亚河岸绿色发展项目的一项早期成果,是落实2018年中非合作论坛北京峰会“八大行动”倡议中“绿色发展”行动的具体举措。河岸绿色发展项目作为绿色发展样板工程,承载着“绿水青山就是金山银山”的现代化发展理念,引领埃塞俄比亚的现代化建设朝着更美丽、更绿色、更低碳、更和谐的方向迈进。该项目不仅解决了困扰当地多年的环境污染与生态退化问题,还为当地带来了旅游收益增长、促进就业等经济社会效益,也让那里的人们切身感受到“绿水青山就是金山银山”理念的科学与内涵和时代价值。

“绿水青山就是金山银山”是对生态环境保护和发展辩证统一关系的形象化表达,是实现可持续发展的内在要求,也是推进现代化建设的重大原则。埃塞俄比亚通讯社记者吉尔玛·米尔吉萨认为,这一理念为广大发展中国家破解发展中的生态环境难题提供了有益理论借鉴和经验示范,也为推动全球生态治理、化解全球生态危机、维护全球生态安全、构建人与自然和谐共生、清洁美丽的世界贡献了中国智慧和方案。

绿色发展一直是非洲国家同中国深化合作的重要领域。2015年,中非合作论坛约翰内斯堡峰会将绿色发展合作计划纳入双方共同实施的“十大合作计划”。2018年,中非合作论坛北京峰会将实施绿色发展行动纳入双方共同实施的“八大行动”。2021年,中非合作论坛第八届部长级会议将绿色发展工程纳入双方共同实施的“九项工程”。2024年中非合作论坛北京峰会上,绿色发展伙伴行动被列为“十大伙伴行动”之一。

南非《外交》杂志主编克里坦·巴哈纳认为,非洲年轻一代积极拥抱绿色生活,热切希望实现经济发展与生态环境的相互协调,这将为非洲大陆的绿色发展带来新活力。近年来,中国绿色发展驶入快车道,积累了大量成功经验,为发展中国家提供了重要借鉴。中国是非洲绿色转型的重要合作伙伴,与中国合作有助于非洲国家走上绿色发展之路。